
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัด

ลําพูน สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน  สวนดังนี ้
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

สวนท่ี 2 ขอมูลท่ีเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ี
ทองเท่ียวใน จังหวัดลําพูน 

สวนท่ี 3 ขอมูลท่ีเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ี
ทองเท่ียวใน จังหวัดลําพูน  จําแนกตามเพศ  รายไดเฉล่ียตอเดือน และภูมิลําเนา 
 สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบจากแหลงทองเท่ียว  
 
สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 200 50.0 
หญิง 200 50.0 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง รอยละ 50.0  เปนเพศชาย    
รอยละ 50.0 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 82 20.5 
21-30 ป 55 13.8 
31-40 ป 124 31.0 
41-50 ป 76 19.0 
มากกวา 50 ป 63 15.7 

รวม 400 100.0  
 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 31-40 ป รอยละ 31.0 รองลงมาไม

เกิน 20 ป รอยละ 20.5   อายุ 41-50 ป รอยละ 19.0  อายุมากกวา 50 ป รอยละ 15.7 และ อายุ 21-30 
ป รอยละ 13.8 

 
 

ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 137 34.3 
สมรส 210 52.4 
หยา 24 6.0 
หมาย 28 7.0 
แยกกันอยู 1 0.3 

รวม 400     100.0  
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพ สมรส รอยละ 52.4 รองลงมา โสด 

รอยละ 34.3  หมาย รอยละ 7.0 หยา รอยละ 6.0 และแยกกันอยู รอยละ 0.3  
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ 
ภาคเหนือ 158 39.5 
ภาคกลาง 73 18.3 
ภาคใต 56 14.0 
ภาคตะวันออก 49 12.2 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 64 16.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีภูมิลําเนาภาคเหนือ รอยละ 39.5 
รองลงมา ภาคกลาง รอยละ 18.3  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 16.0  ภาคใต รอยละ 14.0     
ภาคตะวันออก รอยละ 12.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 21

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจังหวัดท่ีเดินทางมา 
 

จังหวัดที่เดินทางมา จํานวน รอยละ 
ภาคเหนือ   
พะเยา 9 2.3 
เชียงใหม 55 13.7 
เชียงราย 30 7.5 
แพร 44 11.0 
สุโขทัย 20 5.0 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   
เลย 26 6.5 
หนองคาย 20 5.0 
รอยเอ็ด 10 2.4 
ชัยภูมิ 8 2.0 
ภาคกลาง   
กรุงเทพมหานคร 40 10.0 
พิจิตร 18 4.5 
อยุธยา 15 3.7 
ภาคใต   
กระบ่ี 33 8.3 
ภูเก็ต 23 5.7 
ภาคตะวันออก   
จันทบุร ี 21 5.3 
ระยอง 25 6.3 
สระแกว 3 0.8 

รวม 400 100.0 
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 จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคเหนือ คือ 
จากจังหวัดเชียงใหม มากท่ีสุด รอยละ 13.7 รองลงมาจังหวัดแพร  รอยละ 11.0  และ เชียงราย     
รอยละ 7.5 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คือจังหวัดเลย รอยละ 6.5 
รองลงมา จังหวัดหนองคาย รอยละ 5.0  และจังหวัดรอยเอ็ด รอยละ 2.4 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคกลาง คือ กรุงเทพมหานคร รอยละ10.0  รองลงมา 
พิจิตร รอยละ 4.5 และอยุธยา รอยละ 3.7 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคใต คือ  กระบ่ี รอยละ 8.3 และภูเก็ต รอยละ 5.7 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคตะวันออก คือ ระยอง รอยละ 6.3  รองลงมาจันทบุรี 
รอยละ 5.3 และสระแกว รอยละ 0.8 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนตน 38  9.4 
มัธยมศึกษาตอนตน 53 13.3 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช 88 22.0 
ปวส/อนุปริญญา 126 31.5 
ปริญญาตรี 76 19.0 
สูงกวาปริญญาตร ี 19   4.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาปวส/อนุปริญญามากท่ีสุด     
รอยละ 31.5 รองลงมา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช รอยละ 22.0 ปริญญาตรี รอยละ 19.0 
มัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 13.3 ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 9.4 และสูงกวาปริญญาตรี    
รอยละ 4.8  
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 82 20.5 
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 99 24.8 
พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจ 25 6.3 
พนักงานบริษัทเอกชน 71 17.7 
รับจางท่ัวไป 52 13.0 
แมบาน/พอบาน 48 12.0 
เกษียณอาย ุ 19 4.7 
อ่ืนๆ 4 1.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุอื่นๆ ไดแก  วางงาน 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัวมากท่ีสุด รอยละ 
24.8 รองลงมา นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 20.5  พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 17.7 รับจางท่ัวไป 
รอยละ 13.0 แมบาน/พอบาน รอยละ 12.0 พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจ รอยละ 6.3 เกษียณอายุ    
รอยละ 4.7 และอ่ืนๆ รอยละ 1.0 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายได จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 185 46.3 
10,000-20,000 บาท 105 26.2 
20,001-30,000 บาท 110 27.5 
30,001-40,000 บาท 0 0.0 
40,000 บาทขึน้ไป 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 46.3 มากท่ีสุด

รองลงมา 20,001-30,000 รอยละ 27.5 และ 10,000-20,000 บาท  รอยละ 26.2 
 
 
 
 

 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความตองการไปเยี่ยมชมใน
จังหวัดลําพูน 
  

ความตองการไปเยี่ยมชมในจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
ความเปนอยู 198 49.5 
วัฒนธรรม 184 46.0 
ธรรมชาต ิ 212 53.0 
โบราณสถาน (วัด) 214 53.5 
อ่ืนๆ  15  3.8 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย  
                  อื่นๆ ไดแก  สถาปตยกรรม  (5 คน)  อาหารพื้นเมือง (10 คน) 
 
 จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามตองการไปเยี่ยมชมในจังหวัดลําพูน มากท่ีสุด
คือ โบราณสถาน (วัด) รอยละ 53.5 รองลงมา ธรรมชาติ รอยละ 53.0 ความเปนอยู รอยละ 49.5 และ
วัฒนธรรม รอยละ 46.0  
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีตองการเดินทาง
ทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 
  

เหตุผลที่ตองการเดินทางทองเที่ยวจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
ตองการเพ่ิมรสชาติใหชีวิต 42 10.5 
เกิดความเบ่ือในชีวิตประจําวัน 50 12.5 
ตองการสังสรรคกับเพ่ือนฝูง 57 14.3 
ตองการเปล่ียนบรรยากาศ 80 20.0 
ตองการเพ่ิมพูนประสบการณ 50 12.5 
ชวยเศรษฐกิจไทย 34 8.4 
ตองการกระชับความสัมพันธในครอบครัว 38 9.5 
ตองการเขาวัดทําบุญ 49 12.3 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 10  พบวาเหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามตองการเดินทางทองเท่ียวจังหวัด
ลําพูนมากท่ีสุด คือ ตองการเปล่ียนบรรยากาศ รอยละ 20.0 รองลงมา ตองการสังสรรคกับเพ่ือนฝูง 
รอยละ 14.3 เกิดความเบื่อในชีวิตประจําวัน ตองการเพ่ิมพูนประสบการณ เทากัน รอยละ 12.5 
ตองการเขาวัดทําบุญ รอยละ 12.3 ตองการเพ่ิมรสชาติใหชีวิต รอยละ 10.5 ตองการกระชับ
ความสัมพันธในครอบครัว รอยละ 9.5 และชวยเศรษฐกิจไทย รอยละ 8.4 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งท่ีเคยมาเท่ียว
จังหวัดลําพูน 
 

จํานวนคร้ังทีเ่คยมาเท่ียวจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
1 ครั้ง 130 32.5 
2 ครั้ง 140 35.0 
มากกวา 2 ครั้ง 130 32.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมาเท่ียวจังหวัดลําพูนมากท่ีสุดคือ 2 ครั้ง 
รอยละ 35.0  รองลงมา 1 คร้ัง และมากกวา 2 ครั้ง เทากัน รอยละ 32.5  
 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพาหนะท่ีใชในการ
เดินทางมายังจังหวัดลําพูนครั้งนี ้
 

พาหนะท่ีใชในการเดินทางมายังจังหวัดลําพูน 
คร้ังนี ้

จํานวน รอยละ 

รถโดยสาร 69 17.2 
รถไฟ 86 21.5 
รถยนตสวนตัว 80 20.0 
เครื่องบินลงเชียงใหมและใชรถเพ่ือน 89 22.3 
เดินทางมาเครื่องบินลงเชียงใหมแตใชรถเชาของ
บริษัทนําเท่ียวในทองถ่ิน 76 19.0 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูนโดยพาหนะท่ีใช
ในการเดินทางมายังจังหวัดลําพูนครั้งนี้ คือ เครื่องบินลงเชียงใหมและใชรถเพ่ือน รอยละ 22.3 
รองลงมา รถไฟ รอยละ 21.5 รถยนตสวนตัว รอยละ 20.0 เดินทางมาเครื่องบินลงเชียงใหมแตใชรถ
เชาของบริษัทนําเท่ียวในทองถ่ิน รอยละ 19.0 และรถโดยสาร รอยละ 17.2  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูรวมเดินทางทองเท่ียว 
จังหวัดลําพูนครั้งนี ้
 

ผูรวมเดินทางทองเที่ยว จังหวัดลําพูนคร้ังนี ้ จํานวน รอยละ 
คนเดียว   83 20.8 
ครอบครัว   88 22.0 
ญาติ 110 27.4 
เพ่ือน 119 29.8 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีผูรวมเดินทางทองเท่ียว จังหวัดลําพูนครั้ง
นี้ คือ เพ่ือน รอยละ 29.8 รองลงมา ญาติ รอยละ 27.4  ครอบครัว รอยละ 22.0 และคนเดียว รอยละ 
20.8 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในการ
มาทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 
 

แหลงทองเท่ียวท่ีไดเท่ียวชมใน
จังหวัดลําพูน 

 
จํานวน 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
วัดพระธาตุหริภุญชัย 

326 
69 

(21.2) 
60 

(18.4) 
57 

(17.5) 
74 

(22.7) 
66 

(20.2) 
2.98 

(ปานกลาง) 
วัดจามเทวี 

340 
54 

(15.9) 
57 

(16.8) 
66 

(19.4) 
81 

(23.8) 
82 

(24.1) 
2.76 

(ปานกลาง) 
อนุสาวรียพระนางจามเทวี 319 82 

(25.7) 
57 

(17.9) 
55 

(17.2) 
63 

(19.7) 
62 

(19.4) 
3.11 

(ปานกลาง) 
พิพิธภัณฑสถานแหงชาติหริ
ภุญชัย 317 61 

(19.2) 
61 

(19.2) 
65 

(20.5) 
60 

(18.9) 
70 

(17.5) 
2.95 

(ปานกลาง) 
อนุสาวรียครูบาศรีวิชัยและ
สุเทวฤาษี 367 

63 
(17.2) 

65 
(17.7) 

64 
(17.4) 

91 
(24.8) 

84 
(22.9) 

2.81 
(ปานกลาง) 

หมูบานแกะสลักอําเภอแมทา 333 69 
(20.7) 

74 
(22.2) 

61 
(18.3) 

69 
(20.7) 

60 
(18.0) 

3.07 
(ปานกลาง) 

อุทยานแหงชาติดอยขุนตาล 349 75 
(21.5) 

67 
(19.2) 

53 
(15.2) 

69 
(19.8) 

85 
(24.4) 

2.94 
(ปานกลาง) 

อุโมงคขุนตาน 
324 

60 
(18.5) 

87 
(26.9) 

46 
(14.2) 

56 
(17.3) 

75 
(23.1) 

3.00 
(ปานกลาง) 

สะพานทาชมพู 338 101 
(29.9) 

67 
(16.8) 

40 
(11.8) 

55 
(16.3) 

75 
(22.2) 

3.19 
(ปานกลาง) 

บอน้ําศักด์ิสิทธิ์ดอยขะมอ 351 94 
(26.8) 

70 
(19.9) 

73 
(20.8) 

52 
(14.8) 

62 
(17.7) 

3.23 
(ปานกลาง) 

พระธาตุดอยหางบาตร 
309 

52 
(16.8) 

86 
(27.8) 

54 
(17.5) 

54 
(17.5) 

63 
(20.4) 

3.03 
(ปานกลาง) 

วัดพระธาตุดอยเวียง 306 72 
(23.5) 

62 
(20.3) 

52 
(17.0) 

70 
(22.9) 

50 
(16.3) 

3.12 
(ปานกลาง) 

วัดศรีดอนชัย 319 52 
(16.3) 

67 
(21.0) 

47 
(14.7) 

80 
(25.1) 

73 
(22.9) 

2.83 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 14  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
การมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 
 

แหลงทองเท่ียวท่ีไดเท่ียวชมใน
จังหวัดลําพูน 

 
จํานวน 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
วัดพระพุทธบาทตากผา 

348 
59 

(17.0) 
68 

(19.5) 
63 

(18.1) 
97 

(27.9) 
61 

(17.5) 
2.91 

(ปานกลาง) 
หอศิลปะ อุทยานธรรมะ 

325 
74 

(22.8) 
56 

(17.2) 
62 

(19.1) 
84 

(25.8) 
49 

(15.1) 
3.07 

(ปานกลาง) 
หมูบานหัตถกรรม บาน
หนองเงือก 

342 
 

60 
(17.5) 

71 
(20.8) 

51 
(20.8) 

74 
(21.6) 

86 
(25.1) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ตลาดปาซาง 329 63 
(19.1) 

70 
(21.3) 

48 
(14.6) 

81 
(24.6) 

67 
(20.4) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ถ้ําเอราวัณ 
332 78 

(23.5) 
48 

(14.5) 
65 

(19.6) 
66 

(19.9) 
75 

(22.6) 
2.96 

(ปานกลาง) 
วัดพระเจาตนหลวง 

321 
63 

(19.6) 
47 

(14.6) 
83 

(25.9) 
62 

(19.3) 
66 

(20.6) 
2.93 

(ปานกลาง) 
หมูบานกระเหรี่ยงพัฒนาหวย
หละ 

- - - - - - - 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.98 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการเดินทางมาทองเท่ียว
จังหวัดลําพูนโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98)  ในรายละเอียดมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางเรียงลําดับคือ บอน้ําศักดิ์สิทธ์ิดอยขะมอ (คาเฉล่ีย 3.23)  สะพานทาชมพู (คาเฉล่ีย 3.19) 
วัดพระธาตุดอยเวียง (คาเฉล่ีย  3.12) อนุสาวรียพระนางจามเทวี (คาเฉล่ี 3.11) หมูบานแกะสลัก
อําเภอแมทา และหอศิลปะ อุทยานธรรมะ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.07) พระธาตุดอยหางบาตร (คาเฉล่ีย  
3.03)  อุโมงคขุนตาน (คาเฉล่ีย 3.00) วัดพระธาตุหริกุญชัย (คาเฉล่ีย 2.98)  ถํ้าเอราวัณ (คาเฉล่ีย 
2.96)  พิพิธภัณฑสถานแหงชาติหริภุญชัย (คาเฉล่ีย 2.95) อุทยานแหงชาติดอยขุนตาน และตลาดปา
ซาง เทากัน  (คาเฉล่ีย 2.94) วัดพระเจาตนหลวง (คาเฉล่ีย 2.93)  วัดพระพุทธบาทตากผา (คาเฉล่ีย 
2.91) อนุสาวรียครูบาศรีวิชัยและสุเทวฤาษี (คาเฉล่ีย 2.81)  วัดจามเทวี (คาเฉล่ีย 2.76) 
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 แหลงทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถามไปเท่ียวชม 10 ลําดับแรก ไดแก 1)บอน้ํา
ศักดิ์สิทธ์ิดอยขะมอ  2) สะพานทาชมพู  3) วัดพระธาตุดอยเวียง  4)  อนุสาวรียพระนางจามเทวี     
5) หมูบานแกะสลักอําเภอแมทา และหอศิลปะ อุทยานธรรมะ  6)  พระธาตุดอยหางบาตร  7) 
อุโมงคขุนตาน  8) วัดพระธาตุหริกุญชัย   9) ถํ้าเอราวัณ  10) พิพิธภัณฑสถานแหงชาติหริภุญชัย  
 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเดินทาง มาเท่ียว
จังหวัดลําพูนมากท่ีสุด  
 

เหตุผลที่เดินทาง มาเที่ยวจังหวัดลําพูนมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
ความตองการดานกายภาพของทานเอง เชน ตองการ
พักผอนรางกายและจิตใจ     

108 27.0 

ความตองการดานการเรียนรูวัฒนธรรม การดําเนินชีวิต 
ศิลปะ สถานท่ีทางประวัติศาสตร เทศกาลของทองถ่ินท่ี
ไมเคยรูจักมากอน 

111 27.8 

ความตองการสวนตัว เชน เยี่ยมญาติมิตร ทําบุญ ถือศีล
จําวัด ปฏิบัติธรรม 

84 21.0 

ความตองการดานสถานภาพและช่ือเสียง เชน เขารวม
ประชุม เขารวมเปนสวนหนึ่งของเหตุการณพิเศษ เชน 
เทศกาลลําไย หรือเพ่ือชวยกระตุนเศรษฐกิจของประเทศ 

97 24.2 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามเหตุผลท่ีเดินทาง มาเท่ียวจังหวัดลําพูน  
มากท่ีสุดคือ  ความตองการดานการเรียนรูวัฒนธรรม การดําเนินชีวิต ศิลปะ สถานท่ีทาง
ประวัติศาสตร เทศกาลของทองถ่ินท่ีไมเคยรูจักมากอน รอยละ 27.8 รองลงมา ความตองการดาน
กายภาพของทานเอง เชน ตองการพักผอนรางกายและจิตใจ  รอยละ 27.0 ความตองการดาน
สถานภาพและช่ือเสียง เชน เขารวมประชุม เขารวมเปนสวนหนึ่งของเหตุการณพิเศษ เชน เทศกาล
ลําไย หรือเพ่ือชวยกระตุนเศรษฐกิจของประเทศ รอยละ 24.2 และความตองการสวนตัว เชน เยี่ยม
ญาติมิตร ทําบุญ ถือศีลจําวัด ปฏิบัติธรรม รอยละ 21.0 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหาแหลงขอมูลของ
จังหวัดลําพูนกอนการเดินทางมาครั้งนี ้
  

การหาแหลงขอมูลของจังหวัดลําพูนกอนการเดินทางมา
คร้ังนี ้

จํานวน รอยละ อันดับ 

คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน   169 42.3 9 
โทรทัศน 183 45.8 7 
วิทย ุ 199 49.8 6 
ส่ิงพิมพ (นสพ.นิตยสารท่ัวไป) 180 45.0 8 
คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว 200 50.0 5 
เอกสารแนะนําจาก ททท. 202 50.5 4 
นิตยสารการทองเท่ียว เชน อสท. 211 52.8 2 
นิทรรศการการทองเท่ียว 203 50.8 3 
อินเตอรเน็ตเว็ปไซต 217 54.3 1 
เอกสารแนะนําจากบริษัททองเท่ียวหรือสายการบิน 165 41.3 10 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามหาแหลงขอมูลของจังหวัดลําพูนกอนการ
เดินทางมาครั้งนีค้ือ อินเตอรเน็ตเว็ปไซต รอยละ 54.3 รองลงมา นิตยสารการทองเท่ียว เชน อสท. 
รอยละ 52.8 นิทรรศการการทองเท่ียว รอยละ 50.8 เอกสารแนะนําจาก ททท. รอยละ 50.5 
คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว รอยละ 50.0 วิทยุ รอยละ 49.8 โทรทัศน รอยละ 45.8 ส่ิงพิมพ (นสพ.
นิตยสารท่ัวไป) รอยละ 45.0 และคําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน  รอยละ 42.3เอกสารแนะนําจากบริษัท
ทองเท่ียวหรือสายการบิน  รอยละ 41.3 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลทองเท่ียวท่ี
เห็นวานาเช่ือถือมากท่ีสุด  
 

แหลงขอมูลทองเที่ยวที่เห็นวานาเช่ือถือมากที่สุด จํานวน รอยละ อันดับ 
คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน 43 10.8 4 
โทรทัศน 45 11.3 3 
ส่ิงพิมพ 27  6.7 8 
คําแนะนําจากบริษัททองเท่ียว 48 12.0 2 
เอกสารแนะนําจาก ททท. 40 10.0 6 
นิตยสารทองเท่ียว 20   5.0 9 
นิทรรศการทองเท่ียว 35   8.7 7 
อินเตอรเน็ต 100 25.0 1 
เอกสารแนะนําจากบริษัทสายการบิน 42 10.5 5 

รวม 400 100.0   
 
 จากตารางท่ี 17 พบวาแหลงขอมูลทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถาม เห็นวานาเช่ือถือ
มากท่ีสุดคือ  อินเตอรเน็ต รอยละ 25.0 รองลงมา คําแนะนําจากบริษัททองเท่ียว รอยละ 12.0 
โทรทัศน รอยละ 11.3 คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน รอยละ 10.8 เอกสารแนะนําจากบริษัทสายการบิน 
รอยละ 10.5 เอกสารแนะนําจาก ททท. รอยละ 10.0 นิทรรศการทองเท่ียว รอยละ 8.7 ส่ิงพิมพ      
รอยละ 6.7 และนิตยสารทองเท่ียว รอยละ 5.0 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหาขอมูลในการ
เดินทางมาเท่ียว  
 

การหาขอมูลในการเดินทางมาเที่ยว จํานวน รอยละ 
แหลงทองเท่ียว 205 51.3 
ท่ีพัก 182 45.5 
รานอาหาร 221 55.3 
แหลงบันเทิง 203 50.8 
วัฒนธรรม 174 43.5 
ประวัติศาสตร 196 49.0 
สภาพภูมิศาสตร 202 50.5 
การคมนาคม 210 52.5 
ความปลอดภัย 186 46.5 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามการหาขอมูลในการเดินทางมาเท่ียว มาก
ท่ีสุดคือ  รานอาหาร รอยละ 55.3 รองลงมา การคมนาคม รอยละ 52.5 แหลงทองเท่ียว รอยละ 51.3 
แหลงบันเทิง รอยละ 50.8 สภาพภูมิศาสตร รอยละ 50.5 ประวัติศาสตร รอยละ 49.0 ความปลอดภัย 
รอยละ 46.5 ท่ีพัก รอยละ 45.5 วัฒนธรรม รอยละ 43.5  
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเตรียมการทองเท่ียว 
 

การเตรียมการทองเที่ยว จํานวน รอยละ 
เดินทางมาเองออกเดินทางเลยไมมีแผนการแนนอนไป
เรื่อยๆ 79 19.8 

เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี แตไม
มีการจองท่ีพัก พาหนะลวงหนา  94 23.5 

เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี มีการ
จองท่ีพัก จองพาหนะลวงหนา 
 

107 26.7 

เดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพ็คเกจของสายการบิน/
แพ็คเกจของโรงแรม 120 30.0 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 19พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการเตรียมการทองเท่ียวมากท่ีสุดคือ 
เดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพ็คเกจของสายการบิน/แพ็คเกจของโรงแรม รอยละ 30.0 รองลงมา 
เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี มีการจองท่ีพัก จองพาหนะลวงหนา รอยละ 26.7 
เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี แตไมมีการจองท่ีพัก พาหนะลวงหนา รอยละ 
23.5 และเดินทางมาเองออกเดินทางเลยไมมีแผนการแนนอนไปเร่ือยๆ รอยละ 19.8 
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สวนที่ 2 ขอมูลที่เกี่ยวกบัความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มีตอสถานที่ทองเที่ยวใน จังหวัด
ลําพูน 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 
 

 
ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิง

ดึงดูด 
 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=400 

ลําดับ
ที่ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ภาพลักษณทางธรรมชาติ 
เชนความสวยงาม ความ
นาสนใจ ความสมบูรณของ
ธรรมชาติ 

0 
(0.0) 

 
198 

(49.5) 
 

202 
(50.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 17 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 

40 
(10.0) 

137 
(34.3) 

223 
(55.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 15 

การคมนาคมสะดวกเขาถึง
แหลงทองเท่ียวงาย 0 

(0.0) 
175 

(43.8) 
225 

(56.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

18 

สภ า พ แ หล งท อ งเ ท่ี ย ว มี
ความสะอาดปลอดภัย 

0 
(0.0) 

213 
(53.3) 

187 
(46.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.53 
(มาก) 16 

สภาพอากาศท่ีดี 0 
(0.0) 

269 
(67.3) 

131 
(32.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 12 

วัฒนธรรมและสังคมของ
ค น ใ น ท อ ง ถิ่ น มี ค ว า ม
นาสนใจ 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

366 
(91.5) 

34 
(8.5) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 6 

มี ก า ร แ ส ด ง ศิ ล ป ะ 
วัฒนธรรม 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

333 
(83.3) 

67 
(16.8) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 8 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปน
มิ ต ร แ ล ะ มี น้ํ า ใ จ กั บ
นักทองเท่ียว 

76 
(19.0) 

159 
(39.8) 

165 
(41.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 10 

เสนหในวิถีชีวิตของผูคน
ในแหลงทองเท่ียว 

76 
(19.0) 

103 
(25.8) 

221 
(55.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.64 
(มาก) 13 

 



 37

ตารางท่ี  20 (ตอ)   แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและ
ส่ิงดึงดูด 

 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

n=400 
ลําดับ

ที่ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ค ว า ม ส ว ย ง า ม ค ว า ม มี
เ อ ก ลั ก ษ ณ ข อ ง
ส ถ า ป ตย ก ร ร ม สิ่ งปลู ก
สราง 

76 
(19.0) 

101 
(25.3) 

223 
(55.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.63 
(มาก) 14 

มีป ร ะ วั ติ ค ว า ม เ ป น มา ท่ี
นาสนใจ 

165 
(41.3) 

103 
(25.8) 

132 
(33.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 4 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเขาชม 

129 
(32.3) 

103 
(25.8) 

168 
(42.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 7 

การคมนาคมสะดวกเขาถึง
แหลงทองเท่ียวงาย  

169 
(42.3) 

101 
(25.3) 

130 
(32.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 3 

สภ า พ แ หล งท อ งเ ท่ี ย ว มี
ความสะอาด ปลอดภัย 

40 
(10.0) 

326 
(81.5) 

34 
(8.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 5 

 การแนะนําแหลงทองเท่ียว
ทางสื่อตางๆ เพียงพอ 

40 
(10.0) 

198 
(49.5) 

162 
(40.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 11 

ส ถ า น ท่ี จ อ ด ร ถ ส ะ ด ว ก 
เพียงพอ 

40 
(10.0) 

232 
(58.0) 

128 
(32.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 10 

ปายบอกทางชัดเจนทําให
หาแหลงทองเท่ียวงาย 

40 
(10.0) 

232 
(58.0) 

128 
(32.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 10 

มีปายบอกเลาประวัติ 
เรื่องราวของแหลง
ทองเท่ียว 

98 
(24.5) 

270 
(67.5) 

32 
(8.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.17 

(มาก) 
1 

มีรานอาหารและรานขาย
ของที่ระลึกบริการ  

98 
(24.5) 

268 
(67.0) 

34 
(8.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 2 

นักทองเท่ียวไมพลุกพลาน
จนเกินไป 

76 
(19.0) 

136 
(34.0) 

188 
(47.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.72 
(มาก) 9 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก)  
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 จากตารางท่ี 20 พบวาดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก
เรียงลําดับ คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มี
รานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลง
ทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.10) มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.08) สภาพแหลงทองเท่ียว
มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.02) วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมีความนาสนใจ 
(คาเฉล่ีย 3.92) ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม (คาเฉล่ีย 3.90) มีการแสดงศิลปะ 
วัฒนธรรม (คาเฉล่ีย 3.83) นักทองเท่ียวไมพลุกพลานจนเกินไป (คาเฉล่ีย 3.72) ปายบอกทางชัดเจน
ทําใหหาแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 3.78) การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางส่ือตางๆ เพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 3.70) สภาพอากาศท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.67) เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 3.64) ความสวยงามความมีเอกลักษณของสถาปตยกรรม ส่ิงปลูกสราง (คาเฉล่ีย 3.63) 
ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเย่ียมชม (คาเฉล่ีย 3.54) สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.53) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม ความนาสนใจ ความสมบูรณ
ของธรรมชาต ิ(คาเฉล่ีย 3.50) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก การคมนาคมสะดวก
เขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 3.44) 
 
 
ตารางท่ี  21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการพักแรมในจังหวัด
ลําพูน 
 

การพักแรมในจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
มี 278 69.5 
ไมมี 122 30.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการพักแรมในจังหวัดลําพูน รอยละ 69.5 
ไมมีการพักแรม รอยละ 30.5 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอ
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 
 

ดานโรงแรมที่พัก 
ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=278 

ลําดับ
ที่ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ 
สวยงาม 

0 
(0.0) 

106 
(38.1) 

73 
(26.3) 

99 
(35.6) 

0 
(0.0) 

3.03 
(ปานกลาง) 5 

โรงแรม ท่ีพัก มีให เลือก
หลายแหง หลายประเภท 

0 
(0.0) 

75 
(27.0) 

97 
(34.9) 

106 
(38.1) 

0 
(0.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 8 

สามารถหาหองพัก/ ท่ีพัก 
ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ 

0 
(0.0) 

97 
(34.9) 

104 
(37.4) 

77 
(27.7) 

0 
(0.0) 

3.07 
(ปานกลาง) 3 

สิ่งอํานวยความสะดวกใน
หองพัก 

0 
(0.0) 

103 
(37.1) 

86 
(30.9) 

89 
(32.0) 

0 
(0.0) 

3.05 
(ปานกลาง) 4 

สภาพของโรงแรม ท่ีพัก มี
ความสะอาด ปลอดภัย 

0 
(0.0) 

78 
(28.1) 

77 
(27.7) 

123 
(44.2) 

0 
(0.0) 

2.84 
(ปานกลาง) 11 

ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับ
บริการท่ีไดรับ 

0 
(0.0) 

76 
(27.3) 

96 
(34.5) 

106 
(38.1) 

0 
(0.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 8 

การลดราคาท่ีพัก 0 
(0.0) 

112 
(40.3) 

90 
(32.4) 

76 
(27.3) 

0 
(0.0) 

3.13 
(ปานกลาง) 1 

การจัดแพ็คเกจหองพัก ใน
ราคาถูก 

0 
(0.0) 

82 
(29.5) 

79 
(28.4) 

117 
(42.1) 

0 
(0.0) 

2.87 
(ปานกลาง) 9 

มีช อ งท า งใ น ก า ร ติดต อ
ส อ บ ถ า ม ห รื อ จ อ ง ท่ี พั ก 
หลายชองทาง และสะดวก 
เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต 

0 
(0.0) 

98 
(35.3) 

87 
(31.3) 

93 
(33.5) 

0 
(0.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 6 

มี ก า ร โ ฆ ษ ณ า  ป ร ะ ช า 
สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 

0 
(0.0) 

96 
(34.5) 

101 
(36.3) 

81 
(29.1) 

0 
(0.0) 

3.05 
(ปานกลาง) 4 

มี ก า ร แ น ะ นํ า ผ า น
อินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด 

0 
(0.0) 

57 
(20.5) 

123 
(44.2) 

98 
(35.3) 

0 
(0.0) 

2.85 
(ปานกลาง) 10 

ส ถ า น ท่ี จ อ ด ร ถ ส ะ ด ว ก 
เพียงพอ 

0 
(0.0) 

108 
(38.8) 

83 
(29.9) 

87 
(31.3) 

0 
(0.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 2 
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ตารางท่ี 22  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
ตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 
 

ดานโรงแรมที่พัก 
ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=278 

ลําดับ
ที่ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การบ ริกา ร ค วามสุภา พ 
เปนกันเองของพนักงานใน
โรงแรม ท่ีพัก  

0 
(0.0) 

81 
(29.1) 

111 
(39.9) 

86 
(30.9) 

0 
(0.0) 

2.98 
(ปานกลาง) 7 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.98 
(ปานกลาง)  

หมายเหตุ: มีผูตอบจํานวน 278 ราย 
 

จากตารางท่ี  22  พบวาดานโรงแรมท่ีพัก ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง
เรียงลําดับ คือ  การลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.13) รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 
3.08) สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.07) ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หองพัก มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.05) โรงแรม ท่ีพัก มี
เอกลักษณ สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.03) มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง 
และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.02) การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงานในโรงแรม ท่ีพัก  (คาเฉล่ีย 2.98) โรงแรม ท่ีพัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท ราคา
คาท่ีพักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ เทากัน (คาเฉล่ีย 2.89) การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูก 
(คาเฉล่ีย 2.87) มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด (คาเฉล่ีย 2.85) และสภาพของโรงแรม 
ท่ีพัก มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.84) 
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ตารางท่ี  23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการรับประทานอาหารท่ี
จังหวัดลําพูน 
 

การรับประทานอาหารที่จังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
มี 373 93.2 
ไมมี 27 6.8 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการรับประทานอาหารท่ีจังหวัดลําพูน       
รอยละ 93.2 ไมมีการพักแรม รอยละ 6.8 
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ตารางท่ี  24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  ตอ
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร 
 
 

ดานรานอาหาร 
ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=373 

ลําดับ
ที่ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติดี 0 
(0.0) 

142 
(38.1) 

231 
(61.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

รานอาหารมีใหเลือกหลาย
ประเภท หลายแหง 

105 
(28.2) 

33 
(8.8) 

235 
(63.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.65 
(มาก) 1 

ราคาอาหารและเครื่องด่ืม
เหมาะสมกับบริการและ
รสชาติท่ีไดรับ 

0 
(0.0) 

140 
(37.5) 

233 
(62.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

การคมนาคมสะดวก เขาถึง
ไดงาย 

0 
(0.0) 

140 
(37.5) 

233 
(62.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

การแนะนํารานอาหารทาง
อินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/
เว็บบอรด 

33 
(8.3) 

2 
(0.5) 

338 
(90.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.18 
(ปานกลาง) 4 

ส ถ า น ท่ี จ อ ด ร ถ ส ะ ด ว ก 
เพียงพอ 

33 
(8.8) 

2 
(0.5) 

338 
(90.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.18 
(ปานกลาง) 4 

การบ ริกา ร ค วามสุภา พ 
เปนกันเองของพนักงานใน
รานอาหาร 

33 
(8.8) 

36 
(9.7) 

304 
(81.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.27 
(ปานกลาง) 3 

ร า น อ า ห า ร ส ะ อ า ด 
ปลอดภัย 

0 
(0.0) 

143 
(38.3) 

230 
(61.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

บรรยากาศ การตกแตงราน
มี ค ว า ม ส ว ย ง า ม เ ป น
เอกลักษณ 

0 
(0.0) 

139 
(37.3) 

234 
(62.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.35 
(ปานกลาง)  

หมายเหตุ: มีผูตอบจํานวน 373 ราย 
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จากตารางท่ี 24 พบวาดานรานอาหาร  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก
เรียงลําดับ คือ  รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.65)  รองลงมามีความพึง
พอใจในระดับปานกลางคือ   อาหารมีรสชาติดี ราคาอาหารและเครื่องดื่มเหมาะสมกับบริการและ
รสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย รานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน  (คาเฉล่ีย 
3.38) บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.37) การบริการ ความ
สุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร  (คาเฉล่ีย 3.27) และการแนะนํารานอาหารทาง
อินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.18) 
 
 
 
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการซ้ือของท่ีระลึกท่ี
จังหวัดลําพูน 
 

การซ้ือของที่ระลึกที่จังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
มี 363 90.8 
ไมมี 37 9.2 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการซ้ือของท่ีระลึกท่ีจังหวัดลําพูน       
รอยละ 90.8 ไมมีการซ้ือของท่ีระลึกท่ีจังหวัดลําพูน รอยละ 9.2 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอ
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 
 

รานจําหนายสินคาและของ
ที่ระลึก 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

n=363 
ลําดับ

ที่ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานท่ีจําหนายสินคา ของ
ท่ี ร ะ ลึ ก ต ก แ ต งส ว ย งา ม 
นาสนใจ 

27 
(7.4) 

139 
(38.3) 

197 
(54.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.53 
(มาก) 5 

สินค า ท่ี จํ า หน าย มีค วา ม
หลากหลาย 

27 
(7.4) 

141 
(38.8) 

195 
(53.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 4 

ราคาสินคา เหมาะสมกับ
คุณภาพสินคา 

27 
(7.4) 

141 
(38.8) 

195 
(53.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 4 

มี ก า ร ล ด ร า ค า อ ย า ง
เหมาะสม 

132 
(36.4) 

71 
(19.6) 

160 
(44.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 2 

พ นั ก ง า น ข า ย บ ริ ก า ร ดี 
สุภาพ เปนกันเอง 

132 
(36.4) 

163 
(44.9) 

68 
(18.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 1 

สภาพของรานฯ มีความ
สะอาด ปลอดภัย 

121 
(33.3) 

71 
(19.6) 

171 
(47.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก)  

หมายเหตุ: จากจํานวนผูตอบ 363 ราย 
 

จากตารางท่ี 26 พบวาดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึกผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
มากเรียงลําดับ คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา มีการลดราคา
อยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.92) สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.86) สินคาท่ี
จําหนายมีความหลากหลาย ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.54) และ
สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสินคาท่ีระลึกท่ีซ้ือ 
 

สินคาที่ระลึกที่ซ้ือ จํานวน รอยละ 
 ลําไย 299 82.4 
ผาฝาย  35  9.6 
พระบูชา  29  8.0 

รวม 363           100.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก (ตารางท่ี 28-29) 
 
 จากตารางท่ี 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสินคาท่ีระลึกท่ีซ้ือคือ ลําไย     
รอยละ 82.4 รองลงมาผาฝาย รอยละ 9.6 และพระบูชา รอยละ 8.0 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจะกลับมาทองเท่ียวใน
อนาคต 
 

การจะกลับมาทองเที่ยวในอนาคต จํานวน รอยละ 
กลับมาอีกแนนอน  94 23.5 
ยังไมแนใจ  306 76.5 
ไมกลับมาอีกแนนอน 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 
 จากตางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะกลับมาทองเท่ียวอีกในอนาคตคือ 
ยังไมแนใจ รอยละ 76.5 รองลงมา กลับมาอีกแนนอน รอยละ 23.5  
 
 
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการบอกตอ  
 

การบอกตอ  จํานวน รอยละ 
จะบอกตอ แนะนําใหเพ่ือน/ญาติ ใหมาเท่ียวแนนอน 237 59.2 
จะนําไป Post แนะนําใน อินเทอรเนต็  93 23.3 
ไมแนะนําแนนอน  37   9.2 
อ่ืนๆ  33   8.3 

รวม 400 100.0  
หมายเหต:ุ อ่ืนๆ ไดแก ไมแนใจ 
 
 จากตารางท่ี 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการบอกตอ คือ แนะนําใหเพ่ือน/
ญาติ ใหมาเท่ียวแนนอน รอยละ 59.2 รองลงมา จะนําไป Post แนะนําใน อินเทอรเนต็ รอยละ 23.3 
ไมแนะนําแนนอน รอยละ 9.2 และอ่ืนๆ รอยละ 8.3 
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สวนที่ 3 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มีตอสถานที่ทองเที่ยวใน จังหวัด
ลําพูน  จําแนกตามเพศ  รายไดเฉลี่ยตอเดือน และภูมิลําเนา 

3.1 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยวใน 
จังหวัดลําพูน  จําแนกตามเพศ 

 
ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามเพศ 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=200 n=200 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม ความนาสนใจ 
ความสมบูรณของธรรมชาติ 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 3.60 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย 3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย 3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

สภาพอากาศท่ีดี 3.76 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถิ่นมีความนาสนใจ 3.96 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับนักทองเท่ียว 3.94 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว 3.75 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ความสวยงามความมีเอกลักษณของสถาปตยกรรม สิ่งปลูก
สราง 

3.75 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 
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ตารางท่ี 30 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดดู  จําแนกตามเพศ 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=200 n=200 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ 4.03 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 3.80 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย  4.10 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย 4.12 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
 การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางสื่อตางๆ เพียงพอ 3.79 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.90 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเท่ียวงาย 3.90 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว 4.31 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ  4.31 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
นักทองเท่ียวไมพลุกพลานจนเกินไป 3.83 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.86 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 30 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียว
และส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.86)  และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.72) มีความ
พึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึก
บริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.12) และการคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.10) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือมีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึง
แหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.09) และมีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 
4.02) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก  จําแนกตามเพศ 
 

ดานโรงแรมท่ีพัก 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=152 n=126 n=278 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม 3.07 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
โรงแรม ท่ีพัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท 2.80 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ 3.24 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 3.11 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
สภาพของโรงแรม ท่ีพัก มีความสะอาด ปลอดภัย 2.91 

(ปานกลาง) 
2.75 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 2.91 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
การลดราคาท่ีพัก 3.20 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูก 2.93 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองที่พัก หลายชองทาง 
และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 2.99 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด 2.91 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.03 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในโรงแรม 
ท่ีพัก 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 31 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.01) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 2.94) มีความพึงพอใจ 
โดยรวมในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คอื สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.24) 
รองลงมา การลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.20) และส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก (คาเฉล่ีย 3.11) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการ
โฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.13) 
รองลงมา มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.10) และการลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.04) 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
รานอาหาร  จําแนกตามเพศ 
 

ดานรานอาหาร 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=182 n=191 n=373 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อาหารมีรสชาติดี 3.31 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 3.58 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการและรสชาติท่ี
ไดรับ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย 3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การแนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บ
บอรด 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.10 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

การบริก าร คว ามสุภา พ เปน กันเองของพนั กงานใ น
รานอาหาร 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

รานอาหารสะอาด ปลอดภัย 3.31 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ 3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี  32 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร ผูตอบ

แบบสอบถามท้ังเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.28) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.43) มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ระดับปานกลาง 
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ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมา อาหารมีรสชาติดี 
ราคาอาหารและเครื่องดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย 
รานอาหารสะอาด ปลอดภัย บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ  เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.31) และการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.15) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมา อาหารมีรสชาติดี 
รานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.45) และราคาอาหารและเคร่ืองดื่มเหมาะสมกับ
บริการและรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย บรรยากาศ การตกแตงรานมีความ
สวยงามเปนเอกลักษณ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.43) 
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ตารางท่ี  33 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก  จําแนกตามเพศ 
 

ดานรานจําหนายสินคาและของที่ระลึก 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=182 n=181 n=363 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจําหนายสินคาของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ 3.48 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
สินคาท่ีจําหนายมีความหลากหลาย 3.48 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 3.48 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
มีการลดราคาอยางเหมาะสม 3.79 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 4.18 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย 4.04 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.74 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 33  พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคา
และของที่ระลึก ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย(คาเฉล่ีย 3.74) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.78) มีความ
พึงพอใจโดยรวมในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา สภาพของรานฯ มีความ
สะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.04) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.79) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.06) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.68) 
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3.2 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยวใน 
จังหวัดลําพูน  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 

 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=185 n=105 n=110 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม 
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 3.39 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย 3.32 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย 3.49 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

สภาพอากาศท่ีดี 3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถิ่นมีความ
นาสนใจ 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 3.84 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับ
นักทองเท่ียว 

3.85 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว 3.70 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ความสวยงามความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม สิ่งปลูกสราง 

3.69 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 
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ตารางท่ี 34 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดดู จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 

 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=185 n=105 n=110 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ 4.10 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 3.79 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย  3.90 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย 3.97 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
 การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางสื่อตางๆ 
เพียงพอ 

3.63 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเท่ียวงาย 3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลง
ทองเท่ียว 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ  4.12 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

นักทองเท่ียวไมพลุกพลานจนเกินไป 3.76 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.76 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 34 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียว
และส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก  
รายไดไมเกิน 10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.76)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.80) รายได 
20,001-30,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.85) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คอืมีปายบอกเลาประวัติเรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 
4.13) รองลงมา มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.12) และมีประวัติความ
เปนมาท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย 4.10) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมา มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย 4.21) และความเหมาะสมของคาธรรมเนียม
การเขาชม (คาเฉล่ีย 4.19) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว และมีรานอาหาร
และรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียว
งาย (คาเฉล่ีย 4.19) และสภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภยั (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานโรงแรมท่ีพัก 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=118 n=78 n=82 n=278 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม 3.07 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
โรงแรม ท่ีพัก มีให เลือกหลายแหง หลาย
ประเภท 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือ
ตองการ 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 3.10 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

สภ า พ ข อ งโ ร งแ ร ม ท่ี พั ก  มีค ว า มส ะ อ า ด 
ปลอดภัย 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 2.88 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

การลดราคาท่ีพัก 3.06 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูก 2.93 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก 
หลายชองทาง และสะดวก เชน  โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 3.09 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด 2.81 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.03 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 35 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานโรงแรมท่ีพัก 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=118 n=78 n=82 n=278 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การบ ริการ  คว ามสุภ าพ  เ ป น กั น เ อง ข อง
พนักงานในโรงแรม ท่ีพัก 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
2.97 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 35 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก  
ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง รายไดไม
เกิน 10,000 บาท (คาเฉล่ีย 2.97)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.02) รายได 20,001-30,000 
บาท (คาเฉล่ีย 2.96) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก (คาเฉล่ีย 3.10) 
รองลงมา มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก  (คาเฉล่ีย 3.09) และโรงแรม ท่ีพัก มี
เอกลักษณ สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.07)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การลดราคา  (คาเฉล่ีย 3.22) รองลงมาโรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.21)  และมีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และ
สะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.19) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือการลดราคา  (คาเฉล่ีย 3.15) รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.12) และสามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี  36  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
รานอาหาร  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานรานอาหาร 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=166 n=100 n=107 n=373 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อาหารมีรสชาติดี 3.45 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 3.81 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.65 

(มาก) 
ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการ
และรสชาติท่ีไดรับ 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย 3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การแนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บ
ไซด/เว็บบอรด 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.13 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

กา ร บ ริ ก า ร ค ว า มสุ ภา พ  เ ป น กัน เ อ งข อ ง
พนักงานในรานอาหาร 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

รานอาหารสะอาด ปลอดภัย 3.48 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปน
เอกลักษณ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 36  พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหารผูตอบ
แบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง  รายไดไมเกิน 
10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.40)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.36) รายได 20,001-30,000 บาท 
(คาเฉล่ีย 3.28) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  (คาเฉล่ีย 
3.81) รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือรานอาหารสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.48) 
และ บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.47) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  (คาเฉล่ีย 3.72) 
รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ อาหารมีรสชาติดี  (คาเฉล่ีย 3.43) และรานอาหาร
สะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.42) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร 
(คาเฉล่ีย 3.39) รองลงมา รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.35) และการ
แนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด (คาเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานรานจําหนายสินคาและของที่ระลึก 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=166 n=97 n=100 n=363 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตง
สวยงาม นาสนใจ 

3.70 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

สินคาท่ีจําหนายมีความหลากหลาย 3.71 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 3.71 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีการลดราคาอยางเหมาะสม 4.14 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 4.34 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย 3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 37  พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคา

และของที่ระลึก  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  
รายไดไมเกิน 10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.90)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.75) รายได 
20,001-30,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.55) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  และ
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท    มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.34, 4.21) รองลงมา มีการลดราคาอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.14, 3.93) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.78, 3.82)  
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  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.88) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.55) 
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3.3 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยว
ใน จังหวัดลําพูน จําแนกตามภูมิลําเนา 
 
ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและ 
ส่ิงดึงดูด 

 

ภูมิลําเนา 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต ภาค

ตะวันออก 
ภาค

ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชน
ความสวยงาม ความนาสนใจ 
ความสมบูรณของธรรมชาติ 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 

3.53 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

กา ร ค มน า ค มสะ ดว ก เ ข า ถึ ง
แหลงทองเท่ียวงาย 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความ
สะอาดปลอดภัย 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

สภาพอากาศท่ีดี 3.56 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

วัฒนธรรมและสังคมของคนใน
ทองถิ่นมีความนาสนใจ 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 3.82 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตร
และมีน้ําใจกับนักทองเท่ียว 

3.92 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

เสนหในวิถี ชีวิตของผูคนใน
แหลงทองเท่ียว 

3.82 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 
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ตารางท่ี 38 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและ 
ส่ิงดึงดูด 

 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ความสวยงามความมีเอกลักษณ
ของสถา ปตยกร รม สิ่ งปลู ก
สราง 

3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ 3.88 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเขาชม 

3.73 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

กา ร ค มน า ค มสะ ดว ก เ ข า ถึ ง
แหลงทองเท่ียวงาย  

4.05 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความ
สะอาด ปลอดภัย 

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การแนะนําแหลงทองเท่ียวทาง
สื่อตางๆ เพียงพอ 

3.87 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.94 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ปายบอกทางชัดเจนทําใหหา
แหลงทองเท่ียวงาย 

3.94 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราว
ของแหลงทองเท่ียว 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีรานอาหารและรานขายของท่ี
ระลึกบริการ  

4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

นั ก ท อ ง เ ท่ี ย ว ไ ม พ ลุ ก พ ล า น
จนเกินไป 

3.88 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 38 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียว
และส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  ภูมิลําเนา 
ภาคเหนือ(คาเฉล่ีย 3.81)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 3.85) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 3.78) 
ภูมิลําเนาภาคตะวันออก (คาเฉล่ีย 3.72) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.75) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มี
รานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) และสภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด 
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามภมิูลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลง
ทองเท่ียวงาย  (คาเฉล่ีย 4.25) และมีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหาร
และรานขายของท่ีระลึกบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.18)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมา สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.00) และ
ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับนักทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย  (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมามีปายบอกเลา
ประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.08) และมีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามภมิูลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมา มี
ประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.27) และความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
(คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานโรงแรมที่พัก 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
โร งแ ร ม ท่ี พั ก  มี เ อ ก ลั ก ษ ณ 
สวยงาม 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

โรงแรม ท่ีพัก มีใหเลือกหลาย
แหง หลายประเภท 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย 
สะดวกเม่ือตองการ 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

สิ่ ง อํ า น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก ใ น
หองพัก 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

สภาพของโรงแรม ท่ีพัก มีความ
สะอาด ปลอดภัย 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ร า ค า ค า ท่ี พั ก เ ห ม า ะ ส ม กั บ
บริการท่ีไดรับ 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

การลดราคาท่ีพัก 3.13 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคา
ถูก 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

มีชองทางในการติดตอสอบถาม
หรือจองท่ีพัก หลายชองทาง 
แล ะ ส ะ ดว ก  เ ช น  โ ท ร ศั พ ท 
อินเตอรเน็ต 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชา สัมพันธ
ใหเปนท่ีรูจัก 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต 
หรือเว็บบอรด 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี  39 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานโรงแรมที่พัก 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 2.94 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
การบริการ ความสุภาพ เปน
กันเองของพนักงานในโรงแรม 
ท่ีพัก 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 

ผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง  ภูมิลําเนา ภาคเหนือ
(คาเฉล่ีย 2.95)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 2.99) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 3.06) ภูมิลําเนาภาค
ตะวันออก (คาเฉล่ีย 2.94) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.00) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก และ สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย 
สะดวกเม่ือตองการ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.26)  รองลงมา มีการโฆษณาประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 
(คาเฉล่ีย 3.15) และการลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.13) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือการลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมา  โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.32) 
และมีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต และสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.09) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรก คือการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในโรงแรม ท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.33) 
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รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.24) และสามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย 
สะดวกเม่ือตองการ(คาเฉล่ีย 3.22) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.19) รองลงมามีชองทางในการติดตอสอบถาม
หรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.05) และโรงแรม ท่ี
พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท (คาเฉล่ีย 3.00)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก และการลดราคาท่ีพัก เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.36) รองลงมา มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 3.18) และ มีชองทางในการ
ติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต และสถานท่ี
จอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.08) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
รานอาหาร จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานรานอาหาร 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อาหารมีรสชาติดี 3.35 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
ร า น อ า ห า ร มีให เ ลื อ ก ห ล า ย
ประเภท หลายแหง 

3.63 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

ร า ค า อ า ห า ร แ ล ะ เ ค รื่ อ ง ด่ื ม
เหมาะสมกับบริการและรสชาติ
ท่ีไดรับ 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การคมนาคมสะดวก เขาถึงได
งาย 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

กา ร แ น ะ นํ า ร าน อ า ห า ร ท า ง
อินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บ
บอรด 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.12 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

การบริการ ความสุภาพ เปน
กั น เ อ ง ข อ ง พ นั ก ง า น ใ น
รานอาหาร 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

รานอาหารสะอาด ปลอดภัย 3.39 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศ การตกตางรานมี
ความสวยงามเปนเอกลักษณ 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  40 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร ผูตอบ
แบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง  ภูมิลําเนา ภาคเหนือ
(คาเฉล่ีย 3.32)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 3.39) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 3.39) ภูมิลําเนาภาค
ตะวันออก (คาเฉล่ีย 3.37) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.34) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือรานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมามี
ความพึงพอใจ มีคาเฉล่ียในระดับปานกลางคือ  รานอาหารสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.39) และ
บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา รานอาหารสะอาด 
ปลอดภัย   (คาเฉล่ีย  3.52) และบรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ  (คาเฉล่ีย 
3.50)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมา มีความพึง
พอใจ มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ อาหารมีรสชาติดี และรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก 
เขาถึงไดงาย  เทากัน (คาเฉล่ีย 3.42) และการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานใน
รานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือรานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมา มีความพึงพอใจ มี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ อาหารมีรสชาติด ี และรานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.43) และบรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.40) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือรานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง(คาเฉล่ีย 3.47) รองลงมา การ
บริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.44) และการแนะนํา
รานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด (คาเฉล่ีย 3.34)  
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานรานจําหนายสินคาและของ
ที่ระลึก 

ภูมิลําเนา 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต ภาค

ตะวันออก 
ภาค

ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ี
ระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

สิ น ค า ท่ี จํ า ห น า ย มี ค ว า ม
หลากหลาย 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ
สินคา 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีการลดราคาอยางเหมาะสม 3.88 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

พนักงานขายบริการดี สุภาพ 
เปนกันเอง 

4.20 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สภาพของรานฯ มีความสะอาด 
ปลอดภัย 

3.95 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  41 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคา

และของท่ีระลึก ผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก   
ภูมิลําเนา ภาคเหนือ(คาเฉล่ีย 3.77)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 3.79) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 
3.79) ภูมิลําเนาภาคตะวันออก (คาเฉล่ีย 3.70) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.73) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือพนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา สภาพของ
รานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.95) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.88) 
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ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือพนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.08) และสถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.64)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา สภาพของรานฯ มีความสะอาด 
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.96) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.93)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา มีการลดราคาอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.91) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือพนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา สภาพของ
รานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.94) และการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.86) 
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สวนที่ 4 ปญหาท่ีพบจากแหลงทองเที่ยว  
 
ตารางท่ี 42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจากแหลง
ทองเท่ียว  
 

ปญหาที่พบจากแหลงทองเที่ยว จํานวน รอยละ 
ความเส่ือมโทรมของแหลงทองเท่ียว  27 6.8 
ขาดการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารในแหลงทองเท่ียว  38 9.5 
ส่ิงอํานวยความสะดวกในแหลงทองเท่ียวไมเพียงพอตอ
ความตองการ อาทิท่ีจอดรถ หองสุขา   49 12.3 
ความเส่ือมโทรมของแหลงทองเท่ียว 18 4.5 
สภาพภูมิทัศนในแหลงทองเท่ียวไมเปนระเบียบไม
สวยงาม 11 2.8 
การหลอกลวงนักทองเท่ียว 20 5.0 
ขยะเยอะ แตมีถังขยะนอย หาไมคอยเจอ 9 2.3 
หองน้ําสาธารณะนอยและบางแหงไมมีสุขอนามัย 
หองน้ําสกปรก 7 1.8 
ไมมีขอมูลสําหรับบริเวณท่ีสามารถกางเต็นทไดสําหรับ
คนท่ีเพ่ิงมาเท่ียวเปนครั้งแรก 1 0.3 
ราคาของสินคาตางๆ และราคาอาหารท่ีแหงทองเท่ียว
แพง 1 0.3 
ความเปนธรรมชาตินอยลง 1 0.3 
ไมคอยมีนักทองเท่ียวในแหลงธรรมชาต ิ 1 0.3 
ไมควรเอาสถานท่ีวัดไปจัดงานขายสินคา 1 0.3 
ปายบอกทางเห็นไมชัดเจน 5 1.3 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ ส่ิงอํานวยความ
สะดวกในแหลงทองเท่ียวไมเพียงพอตอความตองการ อาทิท่ีจอดรถ หองสุขา  รอยละ 12.3 
รองลงมาขาดการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารในแหลงทองเท่ียว รอยละ 9.5 และความเส่ือมโทรม
ของแหลงทองเท่ียว รอยละ 6.8 


